

# 4月，一批新规开始施行

□新华社记者 齐琪

今日关注

**工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点，托育机构监控录像资料保存期不少于90天，多措并举保护快递用户个人信息……2024年4月，一批将要施行的新规带来美好生活新愿景。**

## 工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点

为更好保障工伤职工权益，人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知，自4月1日起，全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求，由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点，试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院工伤医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

## 托育机构婴幼儿生活场所监控录像资料保存期不少于90天

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》，对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对为3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构(含幼儿园的托班)的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

评估标准提出，托育机构应具备

安全设施设备，安装一键式报警、配备必要的消防设施。婴幼儿生活场所安装监控设备且全覆盖。监控录像资料保存期不少于90天。婴幼儿生活用房应布置在3层及以下，婴幼儿用房明亮，天然采光等。

## “最小范围”采集寄递服务用户个人信息

4月1日起实施的新版《快递服务》三项系列国家标准细化了国内快递服务时限，提出了从业人员权益保护要求，强调了快递用户个人信息采集、存储、使用中的数据安全及合理确定服务费用等要求。

新版标准规定，快递服务主体采集寄递服务用户个人信息，应限于实现快递服务目的的最小范围，包括姓名、联系方式、寄件(收件)地址、寄递物品信息、身份证信息等，不应过度收集用户个人信息。快递电子运单应采取隐私面单等技术措施保护用户个人信息。

## 水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装

4月1日起实施的《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》(GB43284-2023)强制性国家标准，明确了蔬菜(含食用菌)、水果、畜禽

肉、水产品和蛋等五大类生鲜食用农产品是否过度包装的技术指标和判定方法。

该标准规定蔬菜(包含食用菌)和蛋不超过3层包装，水果、畜禽肉、水产品不超过4层包装。同时，在“销售包装”的定义中特别注明“不包括物流防护包装及冷却、气体调节、防潮等保鲜保活功能性用品”。

## 不得在中央储备棉中掺杂掺假

《中央储备棉管理办法》自4月1日起施行。

办法提出，中央储备棉的轮换、收储、动用实行计划管理，任何单位和个人未经批准不得擅自动用，不得侵占、破坏、挪用。中储粮集团和承储企业不得擅自变更中央储备棉储存库点，不得虚报、瞒报中央储备棉数量，不得擅自串换中央储备棉品种，不得在中央储备棉中掺杂掺假、以次充好，不得故意拖延中央储备棉出入库等。

## 加强电能质量管理

《电能质量管理办法(暂行)》自4月1日起施行。

办法提出，电网企业应当加强对新能源场站并网点、10千伏及以上接有干扰源用户的公共连接点的电能质量问题分析。由于发电企业或电力用户影响电能质量或者干扰电力系统安全运行时，发电企业或电力用户应采取防治措施予以消除。

新华社北京3月31日电



## 雄安新区：“未来之城”展新姿

▲这是雄安新区商务服务中心(3月30日摄，无人机照片)。

目前，雄安新区已进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心已转向

高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，“未来之城”雄安正以全新的面貌迎接八方来客。新华社记者 牟宇 摄

## 国内国际简讯

### ◆3月份中国制造业PMI升至50.8%

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据，3月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为50.8%，比上月上升1.7个百分点，高于临界点，制造业景气回升。

### ◆中央网信办开展专项行动整治涉企侵权信息乱象

为集中整治涉企侵权信息乱象，切实维护企业和企业家网络合法权益，中央网信办近日印发通知，部署开展“清朗·优化营商环境-整治涉企侵权信息乱象”专项行动。

### ◆以色列数千人游行要求解散政府

据以色列媒体和警方30日消息，数千以色列民众当晚在一些城市示威游行，要求解散政府、举行议会选举。

### ◆叙利亚发生汽车炸弹袭击致20多人伤亡

据叙利亚媒体“沙姆调频”3月31日报道，叙西北部邻近土耳其的边境地区发生一起汽车炸弹袭击，造成20多人伤亡。均据新华社

## 田野上的新农人 忙两个“春耕”，盼双份“丰收”

新华社发 王威作



晨露未消，“90后”王谢红便和老乡钻进大蒜地里放苗

甘肃省陇南市康县

他的“春耕”有两个。一个在线上，一个在线下



手机是新农具，流量是新农资，拍视频、做直播是新农活

王谢红的线上“春耕”基地，生产车间、直播中心、展销大厅一应俱全



今天给大家带来一款从悬崖上采集来的蜂蜜——崖蜜……

在惠农政策的扶持下，王谢红建起了标准化“网货”加工厂。将收购来的农产品生产成资质齐全的网货，既可自己销售，也可代工供货



他边做土特产电商销售，边流转土地发展种植业。电商生意年销售额近300万元，带动400余户农户增收



我们以农田和工厂为基地，以“短视频+直播”为平台，助力家乡农产品“飞”出大山，销往全国

